

建成开通5年来，港珠澳大桥往来粤港澳三地人员3600万人次

## 促进往来互通 加速深度融合

本报记者 胡健 贺林平

从今年2月全面恢复通关后的往来热络，再到中秋国庆假期的车流密集，今年以来，粤港澳三地居民切身感受到，港珠澳大桥上的车“越来越多了”。

近日，港珠澳大桥迎来建成开通5周年。5年来，港珠澳大桥进出境车辆750万辆次，往来粤港澳三地人员3600万人次。今年以来，港珠澳大桥车辆通行达235万辆次，出入境的港澳居民超过702.1万人次。其中，中秋国庆假期往来旅客超50万人次，10月2日单日通关车辆首次突破1.4万辆次，刷新大桥通车以来最高纪录。

随着北上南下“双向奔赴”，人流、资金流、物流相互交织，叠加横琴、前海、南沙、河套等重大合作平台加速建设，粤港澳大湾区正加速展现“你中有我，我中有你”的深度融合新景象。

文旅热度攀升  
民间往来密切

由于工作需要，香港青年黄锐权每周都要往返粤港两地，而港珠澳大桥就是他最常走的通道。今年中秋国庆假期，他带着家人，上桥、过关，到珠海游乡村，在江门泡温泉，去澳门买手信，玩得很是尽兴。

在黄锐权的印象中，港珠澳大桥一直是通畅少车的。尽管恢复全面通关后，他对大家急切出行的情绪已有心理准备，可驶上大桥的一刻，还是被那么多车的场面惊呆了。

在做“三地生意”的黄锐权看来，这恰恰是大湾区市场繁荣、经济往来活跃的表现。“少安毋躁！堵一些是正常的。”

调转视角。10月18日早上8点，导游苏桂萍带着38名来自湖北的游客，通过港珠澳大桥珠海公路口岸过关前往香港，开启为期4天的港澳游。“很多游客都想一睹港珠澳大桥的风采。”苏桂萍说。

粤港澳三地之间日益热络的互相往来，源于彼此之间强烈的相互需要。背靠商旅繁荣、配套完善的内地，许多拥有过内地旅游体验的香港、澳门居民纷纷表示，“感受到全新的‘衣食住行游’体验”“很多商品都很便宜，这几天我除了吃和玩，就是‘买买买’”。香港居民赖先生直言，他还为亲友“代购”了不少特产，鲍师傅糕点、山姆会员店的熟食，大包小袋装满了整辆车。

同样，近期内地游客赴港澳探亲、购物、看展览、听演唱会等也热度不减。中秋国庆假期，阔别5年的香港烟花汇演回归，维多利亚公园的中秋彩灯会、大坑舞火龙等大型活动纷纷上演，仅长假前4天就有61万人次内地游客到达香港。

推动政策创新  
拓展交流领域

10月20日一早，港珠澳大桥珠海公路口岸迎来又一个货车出境高峰。通道上，满载供港或转道香港出口全球货物的大货车，排成了好几条长队。

活跳跳的海鲜，下午四点半开始捕捞上



港珠澳大桥

邓国晖摄（人民视觉）

岸，次日装车过关，一般凌晨两三点就能运到香港，中午就能摆上香港市民的餐桌。珠海市海淼水产公司是港珠澳大桥正式通车后，第一家通过大桥向香港市场供应鲜活海产品的企业。“相比过去经虎门大桥到深圳通关，时效大幅提升，运过去的水产品新鲜多了。”海淼水产总经理翁锡鹏说。

通过港珠澳大桥，香港到珠海、澳门的行程从3个小时缩短至约45分钟，口岸24小时跨境快速通关更让港珠澳大桥成为大湾区的物流大动脉。珠海推动共建港珠澳大桥经贸新通道，以大桥延长线为轴，自东向西布局的口岸跨境电商作业场所、粤港澳物流园、空港国际智慧物流园、高栏港综合保税区等重要载体，更是积极带动内地与港澳之间人流、物流、资金流、信息流、创新流的深度融合。截至9月底，经港珠澳大桥珠海公路口岸进出口的货物总值达7187.5亿元，市场涉及国家（地区）从2018年的105个增加至230余个。

去年9月，黄锐权和朋友一起创立了“粤港越精彩”工作室，利用新媒体产品向港澳青年介绍新时代的大湾区生活。“‘工作在深圳，生活在香港’‘早晨来珠海，晚上回澳门’，这种深度融合，正是我们视频产品讲述的内容。”黄锐权说。凭借独特的讲解、有趣的桥段、精彩的展示，工作室很快便在港澳青年中广受好评。

“深港两地交通便利，在这边创业还能享受到店铺装饰、品牌推广等方面的扶持，对我来说吸引力很大。”在深圳盐田沙头角的“小港夜”夜市，今年刚毕业的香港青年陈家聪说。

目前，以深圳为代表的珠三角各地，已基本建成健全的港澳青年创新创业孵化体系，通过创业担保贷款、就业创业补贴补助等方式支持创业项目孵化。

随着政策持续创新，粤港澳在教育、医疗、社会保障、文化等领域的合作日益深入，三地的往来互通已从旅游探亲、商务消费拓展到就业创业和民生层面。

“粤港澳大湾区是我国开放程度最高、经济活力最强的区域之一。随着港珠澳大桥生活‘快车道’、经贸‘大动脉’作用的不断显现，日益融为一体的大湾区，必将迎来新的快速发展期。”中山大学区域开放与合作研究院院长、港澳珠江三角洲研究中心教授毛艳华信心笃定。

推出便利举措  
助力互联互通

双向奔赴，离不开越来越高的互联互通水平。“从香港金钟站坐地铁出发，一小时就能到罗湖口岸，再乘坐深圳地铁一号线直达东门老街。周五下班去深圳吃一顿烧烤，当晚回香港都来得及。”正如在香港上班的伍俊杰所说，近年来，“说走就走”的“内地行”“港澳游”渐成常态。

随着粤港澳大湾区建设深入实施，三地积极联合推出系列举措，让跨境支付更便捷、跨境交通更畅通、消费优惠更实在。遍布深港、珠澳各口岸的数字化技术和智能化监管措施、“7×24”的全天候贴心通关服务、深港公交线路“扫码互通”落地……各种软硬件的联通，让内地与港澳居民交流更加便利。

澳门青年陈启德直到现在还记得第一次驾驶自己的澳门牌照私家车进入广东的经历：“‘卡口’‘一站式’查验，不到20秒就能放行通关。”港珠澳大桥边检站有关负责人林美红介绍：“我们对口岸44条小汽车通道的边检查验系统多次优化升级，使通行效率较5年前提升40%以上。”

继今年1月1日“澳车北上”之后，7月1日“港车北上”政策接续实施，效能持续释放。为服务港车、澳车“北上”，拱北海关备案环节全程实现无纸化、网上办，同时对符合条件的入境香港、澳门私家车实行“免担保”政策，进一步降低申办成本。目前，已有超过4.3万辆香港和澳门单牌车完成海关备案。

生活半径扩大，时空距离缩短，开车“北上”逐渐成为港澳居民新的休闲方式，也将港珠澳大桥“一桥连三地，天堑变通途”的独特优势空前凸显——从2018年10月建成开通后一度车流不大，到拥有“港车北上”“澳车北上”唯一指定通行口岸，港珠澳大桥成为大湾区名副其实“超级通道”。截至目前，经港珠澳大桥珠海公路口岸进出境港澳单牌车累计超93万辆次，高峰期周末及节假日的日均通关量近7000辆次。

“便利化双向通关，进一步打通了粤港澳大湾区的发展经脉，推动香港深度融入大湾区‘一小时生活圈’。”香港特区立法会议员陈恒镛说。

## “台海通道研讨25周年”纪念活动在厦门举行

据新华社厦门电（记者付敏）“台海通道研讨25周年”纪念活动11月10日在厦门举行。两岸长期从事台海通道研究的官员、学者共140余人参加了相关活动。

海峡两岸关系协会会长张志军在致辞中表示，当前，台海通道建设从相关理论学术研究逐步转向工程实务研究。台海通道研讨会凝聚两岸共识，为促进两岸交流合作、深化两岸融合发展发挥了重要作用，成为具有重要影响力的两岸交流研讨活动。希望更多的台湾乡亲能分享大陆发展的红利，来福建建大陆，赓续乡谊情怀，寻找发展机遇，实现人生目标，共话发展未来。

据介绍，25年来，台海通道研讨会在推动项目建设方案、工程技术、地质研究等方面取得了一系列带有前瞻性的研究成果。座谈会上，与会嘉宾围绕台海通道前期规划的相关课题工作进展和成果，综合立体交通规划、桥隧工程技术突破、建设管理和运营模式等相关内容进行座谈交流，回顾了25年来台海通道研究取得的重要经验和成果，以研促融、以通促融，进一

步提高两岸学术交流的层次和水平。

今年9月发布的《中共中央国务院关于支持福建探索海峡两岸融合发展新路 建设两岸融合发展示范区的意见》明确提出要“推动闽台基础设施应通尽通，构建立体式综合性对台通道枢纽，畅通闽台与大陆其他地区连接通道”，为台胞企企全面融入福建发展，推进厦金、福马等重点区域融合，推动闽台两地应通尽通、能融尽融提供制度保障和政策支持。

主办方表示，此次纪念活动的举办是积极贯彻《意见》指示精神，顺应金门、马祖民众诉求，深化榕马、厦金“同城生活圈”和两岸经济社会融合发展的重要举措，必将为进一步推动台海通道研究及项目建设，推动台海通道这一宏伟构想变成现实打下更加坚实基础。

与会嘉宾还实地参观考察了有关项目建设情况。本次活动由福建省文化经济交流中心、福建省交通学会、福建省地质学会、闽台交流协会以及台湾有关协会等两岸民间机构共同主办。

## 香港2023年区议会一般选举提名399名候选人提名有效

据新华社香港电 香港特区政府11月10日公布，香港2023年区议会一般选举提名399名候选人提名有效。

区议会资格审查委员会（区资会）已于10日按法例要求于宪报刊登有关裁定有效提名的399名候选人的姓名、地址及候选人编号的公告。

根据《区议会条例》，区资会负责审查并确认获建议委任为区议会委员的人及获提名为区议会选举的候选人的资格。区资会就有关人士是否符合拥护中华人民共和国香港特别行政区基本法、效忠中华人民共和国香港特别行政区（“拥护基本法”和“效忠香港特区”）的法定要求和条件作出决定。

2023年区议会一般选举的提名期10月17日展开，至10月30日结束。18个地区委员会界别和44个

区议会地方选区的选举主任于提名期内共接获399份提名表格（不计一名已退选的人士）。区资会已完成审查399名候选人的提名。区资会认为全部候选人符合“拥护基本法”和“效忠香港特区”的法定要求和条件，并裁定他们的提名为有效。

《2023年区议会（修订）条例》7月10日刊宪生效。香港特区重塑区议会、完善地区治理体系后，区议会重回非政权性咨询组织的定位。新一届区议会由委任议员、地区委员会界别选举产生的议员和区议会地方选区选举产生的议员组成，数目比例约为4:4:2，另有27名当然议员，区议员总数将有470名，任期4年。

2023年区议会一般选举将于今年12月10日举行，以选出176名地区委员会界别议员及88名区议会地方选区议员。

## “海陆空”三大展亮相澳门会展季

本报澳门11月12日电（记者富子梅）9日至12日，“第十三届中国（澳门）国际游艇博览会”“第十三届中国（澳门）国际汽车博览会”“第十二届澳门公务航空展”相继开展，涵盖“海陆空”主题，聚集汽车、游艇、公务航空领域，澳门由此迎来一年中最为多彩的会展季。

为期4天的第十三届中国（澳门）国际游艇展进出口博览会9日晚在澳门开幕。游艇展于路环游艇停泊区，水陆展览总面积达5.5万平方米，共有来自海内外的40余艘游艇参展。其中一大亮点是上海船舶研究设计院带来的自研国产品牌游艇“智艇一号”。同期还举办了“澳门游艇产业发展论坛”和丰富的水上休闲活动。

第十三届中国（澳门）国际汽车博览会10日上午开幕。为期3天的车展以“迎接智慧出行新时代”为主题，设有中国品牌、新能源和进口品牌三大汽车主题展区及汽车用品、金融地产和琴澳汽车生活体验区三大衍生板块，展会规模达到6.5万平方米，吸引了来自

20多个国家和地区的近百家知名企业及相关企业参展，现场展示整车及摩托车超400辆。展会同期还举办了“第十三届中国（澳门）新能源及智慧交通趋势发展论坛”“2023世界汽车智库大会”“汽车绿色发展高峰论坛”和“2023中国汽车安全大会高峰论坛”等专业性汽车论坛以及“澳门车展大赛”卡丁车体验。

为期3天的第十二届澳门公务航空展10日下午在澳门国际机场开幕。航空展展出面积达1.5万平方米，分为室内主会场及飞机静态展示区，公务机制造商、租赁商、运营商、托管商等20余家企业前来参展，参加静态展示的飞机涵盖公务机主流品牌。为推动澳门居民体验航空文化，激发对国家航空航天事业的热爱，展会3天定期开放公务机登机，供参观者体验。

展会由南光（集团）有限公司、中国机械工业集团有限公司、澳门会议展览业协会联合中国汽车技术研究中心有限公司、中国航空器材集团有限公司主办。

## 大陆首个涉台海事纠纷解决中心在厦门成立

本报厦门11月12日电（徐林）“福建省涉台海事纠纷解决中心”日前在厦门正式成立。作为全国首个涉台海事纠纷解决中心，“福建省涉台海事纠纷解决中心”由厦门海事局联合厦门海事法院、厦门市司法局、厦门仲裁委、船员协会、丝路海运联盟等11家单位及行业协会共同成立。

厦门海事局副局长陈谷介绍，中心成立后，将发挥行政、审判、仲裁、行业、调解组织、保险及相关专家队伍的作用，重点针对船员权益、水上交通事故、沉船或碍航物打捞、各类海商合同履行、海上客运人身损害赔偿、港口建设及作业以及涉台新业态等方面的纠纷，为台胞企提供海事法律咨询、公益法律宣讲、调解调处等“一站式”法律服务。

该中心还将探索创新涉台海事法律服务，推动建立涉台海事多元

纠纷解决机制，丰富涉台公共法律服务实践经验，为两岸经贸、人员密切交流提供法治保障，助力福建探索海峡两岸融合发展新路、建设两岸融合发展示范区。

目前，福建省拥有落户台资航运企业及涉台船员外派机构27家，每年有超万人次的大陆船员外派至台资航运企业工作；省内现有两岸直航（“大、小三通”）公司35家，参与运营船舶58艘，直航货运年均约800航次，货运量超500万吨，涉台海上事故调查10余起。在海事部门积极推动下，集美大学等高校已常态化开展对台船员培训，创新开展台湾邮轮人才培训、台湾游艇驾照换发大陆游艇驾驶证等工作。

此外，福建省还拥有全国首个涉台海事审判法庭，近3年来共受理各类涉台海事案件约700件，标的金额约14亿元。

## 香港“智方便”引进深圳

推进跨境政务服务互通



图为深圳市前海e站通政务服务中心的“智方便”服务柜台。  
新华社记者 王丽丽摄

据新华社深圳电（记者王丽丽、王丰、毛思倩）11月10日上午，香港居民傅先生来到广东省深圳市前海e站通政务服务中心，在编号23号的“智方便”服务柜台，办理税务方面的咨询和认证。“不用回香港就能办理很多业务，听朋友介绍的，今天来试一下，很方便。”傅先生说。

为推进深港跨境政务服务双向互通，前海管理局与香港特区政府资讯科技总监办公室合作，10月9日起在前海e站通政务服务中心设置“智方便”登记服务柜台，在内地工作及生活的香港市民在前海可办理约300项香港特区政府服务和商业服务。

深圳市前海管理局政务数据处副处长李伟在接受采访时说：“‘智方便’业务开通一个月以来，已接受100多宗服务和咨询。希望多多宣传，让更多香港居民在深圳享受便捷的政务服务，比如身份认证、数码签署和填表通等。”

“智方便”是香港特区政府资讯科技总监办公室开发及管理的服务平台，

提供一站式个人化数码服务。自2020年底推出以来，至今已有超过230万港人登记。为保证“智方便”的顺畅运作，香港方面专门派驻两名工作人员在前海e站通现场办公。

在深港跨境政务服务的另一个窗口，河套深港科技创新合作区“e站通”综合服务中心也在积极推动“智方便”入驻。

深圳市福田区政务服务数据管理局河套分厅负责人王柄钧介绍说：“争取11月下旬开通‘智方便’。目前我们已经特别设立港澳人士专窗，推出‘湾区社保通’‘深港通注册’等特色服务。”

在把“智方便”引进深圳的同时，深圳e站通也积极走进港澳地区。今年2月，“前海港澳e站通”正式落地香港深圳社团总会，进一步拓宽跨境政务服务领域和空间，得到市民的积极回应。

“下一步，我们将进一步挖掘‘港澳所需’，推出更多更实用、更贴心的政务服务，让更多港澳居民在享受‘市民待遇’的同时，体验‘深圳速度’。”李伟说。